

# 澳大利亚打工度假签证即将申请 边打工边旅游,没你想象中那么美

南京一姑娘曾在新西兰,每天工作14小时,一进家门便睡倒,根本没时间享受度假

世界那么大,我们都想去打工度假。自新西兰向中国开放打工度假签证后,一边打工挣钱一边游历世界的想法,在年轻人中十分流行。

据了解,从今年9月起,澳大利亚也将开放申请,每年向中国提供5000个“打工度假”名额。许多网友早已望眼欲穿,只等开抢。然而,最近一篇名为“辞职环游世界的人,其实都在刷马桶”文章,给很多人心头泼了一桶冷水。曾经历过打工旅行的南京姑娘小慧和正在打工旅行中的温州姑娘瑶瑶告诉现代快报记者,打工旅行并没有许多人想象中那么美好,在见识异国旖旎风光和经历新鲜生活的同时,也要承担外人难以想象的艰辛和各种风险。

现代快报记者 王颖菲

## 现状

### 澳洲即将开放申请 网友望眼欲穿

今年6月,《中澳自由贸易协定》正式签署,协定成果之一是澳大利亚将每年向中国18至30岁的年轻人提供5000个赴澳打工与度假签证。申请须满足的基本条件包括,年龄在18岁到30岁之间、有大学学历、或已成功完成至少两年大学学习的证明、掌握实用英语,以及资金及体检证明等。听说今年9月开始开放申请,无数网友早已望眼欲穿,只等开抢。自几年前新西兰开放了打工签证后,每年都吸引了众多年轻人申请,数次导致申请网站瘫痪。

然而,最近一篇名为“辞职去环游世界的人,其实都在刷马桶”的文章,却又让许多人瞬间“梦想幻灭”。“这些辞职去旅行的人发了好多特别美的照片,美到足够让那些继续在办公室朝九晚五的同事羡慕死。但事实真的那么美吗?景色很美,但生活不一定。当他们不在海边玩水的时候,也许正在为了下顿能吃饱饭,跪在地上刷厕所……”这让许多曾经有过度假旅行经历的人们产生共鸣,“预算不够、饮食不好、每天辛劳,我们用身体经历着最真实的现实。”



## 她们的经历

### 打工度假,理想很丰满,现实很骨感

打工度假人:南京姑娘小慧 出游国家:新西兰

### 每天工作14小时,回家倒头就睡



▲小慧在工厂和老板合影  
▲小慧在新西兰

今年30岁的南京姑娘小慧已经在新西兰生活了三年。2012年9月,她第一次通过打工度假签证来到这个大洋洲的国家。曾经在房地产网站工作的她,当年取得签证名额后,毅然辞了工作。

打工度假者们,大多选择在果园、农场,或城市里的餐厅厨房、按摩房工作。小慧的第一份工作,是在一家制作沙拉的工厂做流水线工人,如同大多数打工度假者,她拿的是最低标准工资。小慧的工作,包括洗菜、择菜以及打包等,“一天有时工作14个小时,站在生产线上不动,大脑来不及运转,只能手上飞快地做”。更让她觉得不易的是,她常常需要站在高台、将菜筐举过头顶,把需要洗择的菜倒下来,“一个筐里至少20斤菜,一天数不清要倒多少次。”等到晚上回到住处,小慧的胳膊已经抬不起来,腰也动不了,只想倒头就睡。

然而,有时一不小心睡着,凌晨还得挣扎着爬起来,“还要给自

己做第二天中午的菜,不然第二天就得饿肚子。因为是公共厨房,烧菜时还不能太大声,以免吵到别的人。”她有时会和朋友聊天,下班后要去某地玩、要吃什么,却没有一次实现,“一心只想睡觉。”

即使这么辛苦和努力,小慧有时还会被工厂监督员批评。“自己把自己感动了,别人却还不满意,这种感觉是非常委屈的。”小慧说,好在3个月的工作攒了一些钱,供她在新西兰好好玩了一趟。

第二份工作是摘蓝莓,暴露在烈日下一个多月,小慧“黑成了泥鳅”,那段时间她甚至不敢和爸妈视频,怕他们心疼。再之后,她干过黄桃包装,也曾一天开一万只青口贝,下班时手都动不了。

尽管辛苦,但这段经历却十分珍贵。打工度假签证结束后,小慧有了明确的目标——学习西点,如今她已在新西兰顺利找到工作。但她的计划还是回到国内,希望能在南京开一家咖啡厅。

打工度假人:温州姑娘瑶瑶 出游国家:新西兰

### 工作不好找,一般只能做些摘水果的活儿

24岁的温州姑娘瑶瑶是今年3月去的新西兰。虽然说出国前就“做好了吃苦的心理准备”,对这一年十分向往,她列了一大串目标,比如去冰川探险,高空蹦极,直升机跳伞,去看极光等等,然而至今,一个还没有实现。“理想很丰满,现实很骨感。”瑶瑶回忆说,刚来新西兰时,她尝试免费搭车的体验,却遇到看起来有些不怀好意的男性,好在最后被一位当地老人送回家。

此外,找工作本身也非常不容易。到了新西兰后,为了找工作去市中心扫街,到一家一家的咖啡厅、酒店投简历,结果都不顺心。直到钱都快花光了,她才找到一份工作。

工作5个月作后,瑶瑶决定辞职,开始环新西兰北岛的打工

旅行。“路上可能会再找份工作,不过只‘敢’摘樱桃。”她解释,度假打工的年轻人来到新西兰,大多数找的都是季节工,非常辛苦。比如在奇异果园打包,可能得白班、夜班轮流倒,至于给葡萄绑枝、摘草莓,看似好玩,实际上必须8小时一直弯着腰,到了晚上腰根本直不起来。只有采摘樱桃,还相对轻松一点。

“新西兰农场牧场很多,但劳动力匮乏,果实一成熟,就需要我们这些打工者来采摘。”除了在当地农场干活,许多打工者还会通过“换宿”——也就是每天用3-5小时帮房主干活,来换取免费住宿。因此,如今她也需要帮着为房主打扫房间,学着照顾农场。好在她的性格比较乐观,“虽然苦,但也学到了很多”。



瑶瑶在新西兰 本人供图

## 提醒

### 打工度假者成“奴工”? 要学会自我保护

曾有澳大利亚电视栏目通过暗访发现,澳大利亚很多农场、农业加工企业存在剥削打工度假者的现象,这些人境遇悲惨,节目甚至以“奴工”形容他们。有人长期忍受恶劣的工作环境,有些在工作场所遭受辱骂等语言暴力,一些女性打工者甚至遭到性骚扰。节目中的两位台湾小伙必须半夜起床,每天工作长达18小时,每周工作7天,而时薪只有18澳元(90元人民币)。对此,澳移民和边境保护

部官员今年5月发表声明指出,度假打工签证持有人必须得到与本国工人同样的薪金和工作条件,任何剥削行为都是违法的。

针对马上对中国内地开放的澳大利亚度假打工签证,在澳洲工作的小楠指出,可能没有看上去那么美好。他指出澳洲并不是任何一个地方都会接纳来打工的留学生,许多人都是在做体力活儿,比如去餐厅里洗盘子,或者清晨送牛奶送报纸。生存压力会很

大,很可能只有“打工”没有“度假”。

旅游业内人士指出,对于年轻人来说,打工度假会是一种很不一样的体验,他们可以从中学会自立,但也必须学会保护自己的合法权益,比如报酬不得低于当地最低工资标准,不得被不公平地解雇、有合法的休息时间和健康安全的工作环境等等。

作为“过来人”,小慧给出建议:第一,如果获得签证机会,大

家多融入当地,并尝试各种工作、生活类型,而不要为了交流方便而“抱团扎堆”;第二,最好有一两年工作经验,先对社会有了一定了解;第三,打工度假者的工作以体力活为主,大家必须做好心理准备,不要三天打鱼两天晒网,更不要发现辛苦后不辞而别,会让雇主对度假打工群体留下不好的印象;最后也是最重要的是,无论搭车还是“换宿”,都要注意安全,女生最好结伴而行。